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Ε.Η.Δ. ΘΕΜΑ: 

Η νζα πρόςφατθ εγκατάςταςθ ανεμογεννθτριών ςτθν Κεφαλονιά και οι ευκφνεσ τθσ Περιφερειακισ 

Αρχισ. Καμία υλοποίθςθ των αποφάςεων για τθν πραγματοποίθςθ των αντιπλθμμυρικών ζργων 

από τισ εταιρείεσ και τον ζλεγχο τουσ. 

 

Θεωροφμε ςθμαντικό αυτό το Θζμα που προτείνουμε να ςυηθτθκεί ςτο Περιφερειακό Συμβοφλιο που 

ςυνεδριάηει ςτθν Κεφαλονιά, τζςςερα χρόνια ςχεδόν μετά τθν τελευταία ςυνεδρίαςθ του, που ζγινε 

τον Νοζμβριο του 2019. Είναι το μοναδικό νθςί από τα τζςςερα μεγαλφτερα που ζχει γίνει μόνο μια 

ςυνεδρίαςθ ςτα τζςςερα χρόνια κθτείασ τθσ Περιφερειακισ Αρχισ (ΝΔ, ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ). Κάνουμε αυτι 

τθν επιςιμανςθ γιατί ζχει ςχζςθ με τθν μεγάλθ, πολυιμερθ (ςχεδόν 3 εβδομάδεσ) αγωνιςτικι 

κινθτοποίθςθ του λαοφ τθσ Κεφαλονιάσ ενάντια ςτθν εγκατάςταςθ νζων ανεμογεννθτριών τον 

Οκτώβριο του 2020 που ζγινε ςτο λιμάνι τθσ Σάμθσ.  

Πριν μερικζσ εβδομάδεσ ζγινε μεταφορά και εγκατάςταςθ νζων ανεμογεννθτριών ςτθν Κεφαλονιά. 

Είναι μία πρόκλθςθ,  φβρθσ και ανεπίτρεπτθ ενζργεια που πρζπει πρώτα ο λαόσ να απαντιςει, αλλά και 

το Περιφερειακό Συμβοφλιο να πάρει κζςθ. Όχι μόνο για τισ  νζεσ εγκαταςτάςεισ ανεμογεννθτριών, 

αλλά και αυτά που δεν ζχει κάνει ςφμφωνα με αυτά που ίδια κάτω από τθν πίεςθ του λαϊκοφ κινιματοσ 

δζχτθκε, δθλαδι το MasterPlanτθσ Πυλάρου, τισ δθλώςεισ τθσ Περιφερειάρχθ ςτισ 18.10.2020 και τθν  

180/20/24.10.2020 Απόφαςθ του Περιφερειακοφ Συμβουλίου. 

1.Δεν χρειάηεται να ποφμε πολλά λόγια, αλλά καπαρακζςουμε απόςπαςμα -που ζχει αποδεχτεί θ 

Περιφερειακι Αρχι με απόφαςθ τθσ Οικονομικισ Επιτροπισ και του Περιφερειακοφ Συμβουλίου -του 

MasterPlanΠυλάρουκαι τθν αναφορά ςτισ επιπτώςεισ των Αιολικών Πάρκων ςτθν δθμιουργία 

πλθμμυρικών φαινομζνων: 

«...Σα Ρέματα Υραγκάτων και Ιορτούέχουν επιβαρυνθεί τα τελευταία χρόνια από 
ταανάντη αυτών Αιολικά Πάρκα της Αγ. Δυνατής, με αποτέλεσμα να έχει 
αυξηθείεντυπωσιακά η πλημμυρική τους παροχή. Εν δυνάμει το Ρέμα Υραγκάτων θα 
παρουσιάσει περαιτέρω επιβάρυνσησε περίπτωση που το υπό κατασκευή Αιολικό 
πάρκο Ξερακιά οδηγήσει νεοεμφανιζόμενη πλημμυρική παροχή στον Κάμπο Μαρίνου, η 
οποία θα οδηγηθεί στη συνέχεια στο Ρέμα Υραγκάτων. 

ο ·Αιολικά Πάρκα Αγ. Δυνατής 

Σόσο οι οδοί των Αιολικών Πάρκων (ΑΠ) όσο και τα πλατό (πλατώματα) των 
ανεμογεννητριών δεν συνοδεύονται με τα απαραίτητα έργα Αποχέτευσης - 

Αποστράγγισης των όμβριων. 

Η διαμήκης τριγωνική τάφρος ορύγματος, που θα έπρεπε να διατρέχει όλο 
ανεξαιρέτως το μήκος των οδών, είτε δεν υπάρχει καθόλου, καθώς έχει καλυφθεί από 
τσιμεντοστρωμένη λωρίδα κάτω από την οποία διέρχονται τα καλώδια του Α.Π., είτε 
είναι υποτυπώδης χωρίς τις ελάχιστες διαστάσεις σύμφωνα με τις προδιαγραφές, είτε 
έχει ιδιαίτερα μεγάλο βάθος από την ανεξέλεγκτη ροή των όμβριων. 
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Οι εγκάρσιοι οχετοί αποφόρτισης είναι ελάχιστοι καθώς έχουν διαταχθεί με βάση μη 
ολοκληρωμένη μελέτη διαχείρισης των ομβρίων και των φερτών. Είναι δε σαφές ότι 
δεν ακολουθούν την απαίτηση συχνής αποφόρτισης μικρότερων παροχών, 
προκειμένου να μησυγκεντρώνεται η πλημμυρική επιφανειακή παροχή στα κατάντη, 
αλλά να διηθείται (διασπειρόμενη) στα εδάφη...». 

ο Ρέμα Ιορτού 

«.Η φυσική περιβάλλουσα κορυφογραμμή της Τπολεκάνηςέχει διαταραχθεί πλήρως από 
ταπλατό εγκατάστασης ανεμογεννητριών του Αιολικού Πάρκου και από το ελλιπές 
από άποψη έργωνομβρίων οδικό δίκτυο αρκετών χιλιομέτρων. Η διατάραξη έγκειται 
στηντοπογραφική αλλοίωση του μορφοανάγλυφου και στην αύξηση της 
επιφανειακής απορροής των εδαφών κατάληψης των πλατό και των δρόμων. Σα 
πλατό και οι δρόμοι ενώ θα έπρεπε να διαθέτουν το πλέον πλήρες και το πλέον 
ενδεδειγμένο και ορθολογικό σύστημα επιφανειακής απορροής, στην πράξη είτε δεν 
διαθέτουν κανένα σύστημα, είτε τοπικά διαθέτουν κάποιο υποτυπώδες και σποραδικό, 
είτε και διαθέτουν κατά τόπους ανορθολογικό σύστημα. Ανορθολογικό σύστημα ήταν 
για χρόνια, και ενδεχομένως εξακολουθεί και σε κάποιο βαθμό να είναι και έως 
σήμερα, η απουσία τριγωνικής τάφρου και εγκάρσιων οχετών στο οδικό δίκτυο του 
Αιολικού Πάρκου στην ανατολική παρειά της νότιας κορυφογραμμής της Αγ. 
Δυνατής,με αποτέλεσμα να οδηγούνται τα όμβρια του δικτύου αυτού στο Ρέμα Ιορτού.. 
Αποτέλεσμα είναι το μη μοίρασμα στα εδάφη των επιφανειακών απορροών των έργων του 
Αιολικού Πάρκου, αλλά αντίθετα η ταχείαδιοχέτευση αυτών στο Ρέμα Ιορτού. Η 
δυσμενής επίδραση του Αιολικού Πάρκου στο Ρέμα Ιορτού προέρχεται συγκεκριμένα 
από τα 8 πλατό και το οδικό δίκτυο σύνδεσης αυτών νότια του Ιπόπορου και από τα 2 
πλατό και το οδικό δίκτυο σύνδεσης αυτών βόρεια του Ιπόπορου.χετικά με τα φερτά 
η παραγωγή καιδιάστρωση θραυστού υλικούεπίστρωσης των οδών του Αιολικού 
Πάρκου, αποτελούν συνεχή μηχανισμό δημιουργίας και κίνησης των φερτών προς τα 
κατάντη πεδινά εδάφη, όπως εν μέρει και τα υλικά των επικλινών παρειών των 
τεχνητών επιχωμάτων.». 

ο ·Ρέμα ελώματος 

«.Σο οδικό δίκτυο του Αιολικού Πάρκου της Αγ. Δυνατής έχει επιδράσει καθοριστικά 
στη συγκέντρωση απορροών στη μισγάγγεια ΑΔ8. Σα σημάδια κίνησης του νερού επί 
του εδάφους είναι ιδιαίτερα έντονα.χετικά με τα φερτά, η παραγωγή και διάστρωση 
θραυστού υλικού επίστρωσης των οδών του Αιολικού Πάρκου, τα υλικά κατασκευής 
των επιχωμάτων, καθώς και η ίδια η φύση των εδαφών των δευτερευουσών 
μισγαγγειών και του ρέματος, αποτελούν συνεχή μηχανισμό δημιουργίας και 
κίνησης των φερτών προς τα κατάντη.». 

Αιολικά Πάρκα Βαξάς 

«.Σόσο οι οδοί όσο και τα πλατώματα δεν συνοδεύονται με τα απαραίτητα έργα 
Αποχέτευσης - Αποστράγγισης των ομβρίων. 

Η διαμήκης τριγωνική τάφρος ορύγματος που θα έπρεπε να διατρέχει όλο 
ανεξαιρέτως το μήκος των οδών, είτε δεν υπάρχει καθόλου καθώς έχει καλυφθεί από 
τσιμεντοστρωμένη λωρίδα κάτω από την οποία διέρχονται τα καλώδια του Α.Π., είτε 
είναι υποτυπώδης χωρίς τις ελάχιστεςδιαστάσεις σύμφωνα με τις προδιαγραφές, είτε 
έχει μεγάλο βάθος από την ανεξέλεγκτη ροή των ομβρίων. 

Οι εγκάρσιοι οχετοί αποφόρτισης είναι ανύπαρκτοι με εξαίρεση ελάχιστων μεμονωμένων 



περιπτώσεων. Δεν πληρείται έτσι η απαίτηση συχνής αποφόρτισης μικρών παροχών, 
προκειμένου να μη συγκεντρώνεται η πλημμυρική επιφανειακή παροχή στα κατάντη, 
αλλά να διηθείται (διασπειρόμε- νη) στα εδάφη...». 

«...το ταθμό Παραγωγής Ενέργειας στο Οροπέδιο Βαξάς υπάρχει περιμετρικά της 
εγκατάστασης κανάλι το οποίο εκβάλει σε ένα μόνο σημείο κάνοντας εμφανή την 
επιβάρυνσης της μισγάγγειας από άποψη υδραυλικού φορτίου. το σημείο αυτό 
συγκεντρώνονται ανεξέλεγκτα και τα όμβρια της οδού που συνδέει την εν λόγω 
εγκατάσταση με το Α.Π.» 

«.τις Μελέτες κάθε Αιολικού Πάρκου κατ’ ελάχιστον απαιτείται να περιλαμβάνονται: 

Η ένταξη εκτίμησης των πραγματικών μετεωρολογικών δεδομένων των ορεινών όγκων, 
όπως αυτά έχουν τροποποιηθεί στη πράξη από την ύπαρξη των λοιπών γειτονικών 
Αιολικών Πάρκων μέσω: α) της «αύξησης του υψομέτρου» των κορυφογραμμών των 
ορεινών όγκων με την προσθήκη του ύψους των Ανεμογεννητριών και β) της ύπαρξης 
πολλαπλών Αλεξικέραυνων. 

Η εκτίμηση παραγωγής φερτών από το υλικό που παράγεται από τον φορητό θραυστήρα 
για την επίστρωση των οδών. 

Ειδικά η αποφυγή αποφόρτισης των οχετών του Αιολικού Πάρκου απευθείας στις 
υφιστάμενες μισγάγγειες του Ξηρακιά της Τπολεκάνης Απορροής Κάμπου Μαρίνου. 

Η κατά περίπτωση αποστράγγιση των πλατειών των ανεμογεννητριών σε 2 σημεία 
εκτόνωσης και σε διαφορετικές λεκάνες απορροής.. 

ε καμιά περίπτωση δεν θα πρέπει να επιτρέπεται η διέλευση των καλωδίων από τη θέση 
τοποθέτησης της διαμήκους τάφρου.. 

Οι κλίσεις των δρόμων πρόσβασης πρέπει να είναι γενικά ήπιες στο σύνολό τους και 
σε καμιά περίπτωση να μην ξεπερνούν το 10%.Αυτό θα ελάττωνε τις ταχύτητες των 
νερώνπου διατρέχουν..» 

 

2.τις 18.10.2020 η Περιφερειάρχης Ρ. Κρατσα δηλώνει:  

«…Η μελέηη, όμφς, ηφν ιδιαίηερφν ζσνθηκών ποσ επικραηούν ζηην Κεθαλονιά, κσρίφς, ζε 

ζσγκεκριμένες περιοτές, ζε ζτέζη με ηην ανηιπλημμσρική προζηαζία και με ηις προβλέυεις ποσ 

επιβάλλεηαι να ηηπηθούν από όλαηα επίπεδα, κενηπικό και ηοπικό, ηοζο ζηο μελεηηηικό, 

όζοκαι ζηο αδειοδοηικό και καηαζκεςαζηικό πλαίζιο ηηρ ηοποθέηηζηρ ππέπει να 

εξεηαζηούν. 

Για ηο λόγο αςηό ενημεπώζαμε ηην πολιηική ηγεζία, αλλά και ενηάζζοςμε ηο θέμα αςηό ζηην 
ημεπήζια διάηαξη ηος Πεπιθεπειακού Σςμβοςλίος ζηιρ 24 Οκηωβπίος”…». 

 

3.Και το απόςπαςμα από τθν Απόφαςθ του Περιφερειακοφ Συμβουλίου 180/20/24.10.2020: 

«….ΑΠΟΦΑΣΘΖΕΘ ΚΑΤΑ ΠΛΕΘΟΧΗΦΘΑ 

Τν Πεξηθεξεηαθό Σπκβνύιην Ινλίσλ Νήζσλ εγθξίλεη ηελ έθδνζε ηνπ θάησζη ςεθίζκαηνο : 

«Τν Πεξηθεξεηαθό Σπκβνύιην Ινλίσλ Νήζσλ, έρνληαο αλαγλσξίζεη ην παγθόζκην πξόβιεκα ηεο 



θιηκαηηθήο αιιαγήο θαη ηηο επηπηώζεηο ηεο ζηελ νηθνλνκηθή θαη θνηλσληθή δσή θαζώο θαη ζηελ 

ππνβάζκηζε ηνπ θπζηθνύ πεξηβάιινληνο θαη ησλ πνιηηηζηηθώλ κλεκείσλ 

Θεσξεί άκεζε θαη επηηαθηηθή ηελ αλάγθε απεμάξηεζεο από ηα νξπθηά θαύζηκα θαη ηε ζηξνθή 

ζηηο Αλαλεώζηκεο Πεγέο Ελέξγεηαο, αμηνπνηώληαο ην ειηαθό θαη αηνιηθό δπλακηθό ηεο ρώξαο 

καο. 

Αλαγλσξίδεη όηη ηα νθέιε από ηε ρξήζε θαη ηελ αλάπηπμε ησλ ΑΠΕ είλαη πνιιά όζνλ αθνξά ην 

πεξηβάιινλ, ηελ θνηλσλία θαη ηελ νηθνλνκία, αθνύ ε ζηξνθή ζηελ θαζαξή ελέξγεηα δεκηνπξγεί 

θαη εληζρύεη ηε βηώζηκε ηνπηθή αλάπηπμε θαη επεκεξία θαη επηηαρύλεη ηελ πξάζηλε αλάπηπμε. 

Θεσξεί όηη ε αλάπηπμε ησλ ΑΠΕ πξέπεη λα γίλεηαη ζε θαηάιιειεο πεξηνρέο γηα ηηο νπνίεο 

ππάξρνπλ νη απαξαίηεηεο εγθξίζεηο ή αδεηνδνηήζεηο, αθνινπζώληαο ηελ ηζρύνπζα λνκνζεζία 

θαη ιακβάλνληαο ππόςε ηα ηδηαίηεξα ραξαθηεξηζηηθά ηεο σο λεζησηηθήο πεξηνρήο θαζώο θαη ηηο 

ελεξγεηαθέο αλάγθεο ηεο ηνπηθήο θνηλσλίαο θαη ηα θαηάιιεια αληηζηαζκηζηηθά κέηξα 

Θεωξεί όηη βαζηθόο γλώκνλαο γηα ηελ αλάπηπμε ηωλ ΑΠΕ ζα πξέπεη λα είλαη πάληα ε 

κηθξόηεξε δπλαηή πεξηβαιινληηθή επηβάξπλζε θαη αιινίωζε ηνπ ηνπίνπ, κε ζεβαζκό ζην 

ηνπηθό νηθνζύζηεκα θαη ηελ θνηλσλία, ππό ηελ πξνϋπόζεζε όηη αθνινπζείηαη πηζηά ε ηζρύνπζα 

λνκνζεζία θαη εθαξκόδνληαη απζηεξνί πεξηβαιινληηθνί όξνη θαη δεζκεύζεηο, νη νπνίνη 

αληαπνθξίλνληαη ζηηο ηνπηθέο αλάγθεο, ελέξγεηαο αιιά θαη αληηπιεκκπξηθέο αλάγθεο θαη κε 

πξόηππεο πξνδηαγξαθέο. Οη Υπεξεζίεο ηεο Πεξηθέξεηαο νθείινπλ λα παξαθνινπζνύλ 

αλειιηπώο ηελ εθαξκνγή απηώλ ηωλ όξωλ, όξνπο ηνπο νπνίνπο ζέηνπλ εηδηθνί κειεηεηέο 

επηζηήκνλεο θαη γηα ηελ ζπγθεθξηκέλε ππόζεζε, έζεζε ε αξκόδηα Δ/λζε ΠΕ.ΦΨ. ηεο ΠΘΝ, 

κε ην ππ'αξηζκ. 98255/22992/19.12.2019 έγγξαθό ηεο πνπ ζρεηίδνληαλ κε ηελ έθθξαζε 

γλώκε ηεο, αλαθνξηθά κε ηελ ηξνπνπνίεζε ηεο ΑΕΠΟ…». 

 

Με βάζε ηα παξαπάλω πξνθύπηνπλ ζεκαληηθά δεηήκαηα: 

 Γηαηί ε Πεξηθεξεηαθή Αξρή επέηξεςε ηελ εγθαηάζηαζε λέσλ αλεκνγελλεηξηώλ ρσξίο λα 

ππάξρνπλ νη απαξαίηεηνη όξνη πνπ έρνπλ δεηήζεη νη αξκόδηεο ππεξεζίεο; 

 Γηαηί δελ ελεκέξσζε ην Πεξηθεξεηαθό Σπκβνύιην γηα ηελ λέα εγθαηάζηαζε αθνύ ην ήμεξε 

πνιύ θαηξό πξηλ ηνπνζεηεζνύλ από ηελ δαλεηνδόηεζε πνπ δίλεη ε αξκόδηα ππεξεζία γηα 

ηελ δηέιεπζε ησλ βαξώλ νρεκάησλ; 

 Υπάξρεη νπνηαδήπνηε γξαπηή εληνιή ειέγρνπ από ηνλ αξκόδην Αληηπεξηθεξεηάξρε ζε 

ζρέζε κε ηα απνθαζηζζέληαζην παξαπάλσ Πεξηθεξεηαθό Σπκβνύιην εδώ θαη ηξία ρξόληα 

πεξίπνπ. Αλ λαη ηη επξήκαηα ππάξρνπλ; 

 Πσο έρνπλ πινπνηεζεί νη πξνηάζεηο ηνπ MasterPlanζε ζρέζε κε όια ηα ζεκαληηθά 

πξνβιήκαηα πνπ έρνπλ πξνθαιέζεη ηα Αηνιηθά Πάξθαο; 

 Κάλαηε παξέκβαζε ζηελ θπβέξλεζε θαη ζηα αξκόδηα Υπνπξγεία γηα ηα παξαπάλσ 

ζέκαηα, αλ λαη, πόηε θαη ηη απνηέιεζκα είραλ; 

 Γηαηί ελώ ηα ηειεπηαία ρξόληα ε Πεξηθεξεηάξρεο έρεη ππνγξάςεη 142 εθ. δσξεάλ 

επηρνξεγήζεηο ζηα κεγάια μελνδνρεία ησλ λεζηώλ ηνπ Ινλίνπ, ρσξίο αξγνπνξία, ρσξίο 

λα επηθαιείηαη ηελ ππνζηειέρσζε θαη ηηο παζνγέλεηεο , αληίζεηα δελ έρεη δώζεη νύηε 1 

επξώ γηα έλα αληηπιεκκπξηθό έξγν; 

Πξνηείλνπκε λα απνθαζίζεη ην Πεξηθεξεηαθό Σπκβνύιην: 

 γηα ηελ κε εγθαηάζηαζε θακηάο θαηλνύξγηαο Αλεκνγελλήηξηαο. 

 Τελ άκεζε απνζηνιή ειεγθηηθώλ θιηκαθίσλ ηεο Πεξηθέξεηαο γηα ηνλ έιεγρν ησλ 



Αηνιηθώλ Πάξθσλ ζε ζρέζε κε ηα αλαγθαία έξγα πνπ έπξεπε λα γίλνπλ κε βάζε ηηο 

ππνδείμεηο ησλ ππεξεζηώλ θαη ηνπ MasterPlan. 

 Τελ άκεζε παξέκβαζε ζηελ θπβέξλεζε θαη ηελ επίδνζε ηεο παξνύζα απόθαζεο. 

                                               25.05.2023 

 

Αθνινπζνύλ θωηνγξαθίεο: 

 

 

 

 

  



 

 

 


